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Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za catkowicie poprawna odpowiedz.
Gdy do jednego polecenia sa dwie odpowiedzi (jedna prawidlowa, druga nieprawidtowa),
to zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz réownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisac¢
rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Brak wspotczynnikéw w rownaniu reakcji chemicznej obniza punktacje o jeden punkt, jezeli
punktacja za réwnanie jest réwna 2 pkt.

¢ Brak jednostek przy rozwiazaniu zadan rachunkowych obniza punktacjg¢ o 1 punkt.

e Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok rozumowania
niz w podanym opisie, nalezy oceni¢ peina liczba punktow.

Punktacja
Nr. . oo
zad. Przewidywany model odpowiedzi za B suma-.
czynnos¢ |rycznie
1. |za dokonanie wyboru: izotopami sa nuklidy I'i IV 1 1
2. za podanie wzorow: K>S 1 2
H,S 1
3. |za giokonanic wyboru: identyczna konfiguracje maja jony S™, CI, |1 1
Ca™"
4. |za odpowiedz: C 1 1
5. za napisanie rownania reakcji: 2
4NH; + 50, — 6H,O + 4NO 1
za podanie nazwy: tlenek azotu(II) 1
6. za zaznaczenie F 1 1
7. | zastwierdzenie, Ze objgto$ci tych szeScianow nie sa rowne 1
za uzasadnienie np.: poniewaz ggstosci tych metali sa rozne, aim |1
wigksza ggstos¢, to przy takiej samej masie szesScianu jego
objgtos¢ jest mniejsza
8. |zaodpowiedz: D 1 1
9. |za odpowiedz: B 1 1
10. |np. za obliczenie masy molowej NH,;NO; M =80 g:mol 1 2
za obliczenie, jaki procent stanowi azot: 35% 1
11. |za podanie numeru zlewki — I 1 2
za uzasadnienie np. woda wapienna to wodny roztwor 1
wodorotlenku wapnia, ktory reaguje z zawartym w powietrzu
tlenkiem wegla(IV); w wyniku reakcji powstaje nierozpuszczalny
weglan wapnia lub
Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,O
12. | za podanie nazwy pierwiastka - wapn 1 1
13. |za prawidtowy podzial po 1pkt
tlenki zasadowe: CaO, K-,O
tlenki obojgtne: CO, NO 1
tlenki kwasowe; SOs, P4Oqo 1
lub za prawidtowa klasyfikacje dwoch tlenkoéw po 1pkt
14. | za prawidlowe przyporzadkowanie: 2
pH < 7: probowki IV, VI 1
pH > 7: probowki [, 111 1
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15.

za podanie jednej prawidtowej nazwy po 1pkt
A — krystalizacja

B — sublimacja

C — destylacja

16.

za prawidlowa klasyfikacje:

roztwor rzeczywisty: I, IV

zawiesina: 11, III

lub za prawidtowa klasyfikacje dwoch mieszanin po 1pkt

17.

za odpowiedz: B

18.

za okreslenie barwy: malinowa (buraczkowa, czerwona,
amarantowa)

za uzasadnienie np. poniewaz powstale roztwory maja odczyn
zasadowy

19.

za napisanie rownan reakcji:
L. 2Na + 2H,0 — 2Na” + 20H + H,
.  CaO+H0 — Ca® +20H
II.  NaOH —=°5Na  + OH

20.

a)za podanie nazw odczynnikéw np. wodne roztwory jodku
potasu i azotanu(V) otowiu(II)

b)za schemat doswiadczenia

c)za spostrzezenia: wytraca sig osad

d)za napisanie réwnania reakciji: Pb*" + 2J° — PbJ,|

— |

— f—

21.

za opis dwoch obserwacji w kazdym doswiadczeniu po 1pkt
probéwka I — wydziela si¢ gaz o ostrym, duszacym zapachu lub -
wydziela sig gaz lub - pojawia sig ostry, charakterystyczny
zapach; papierek barwi si¢ na niebiesko (zielononiebiesko)
probéwka IT — wydziela sig gaz o charakterystycznym zapachu lub
- wydziela sig¢ gaz lub - pojawia sig charakterystyczny zapach;
papierek barwi si¢ na blador6zowo (r6zowo)

jezeli uczen poda po jednej obserwacji do kazdego doswiadczenia
przyznajemy tacznie 1pkt

22,

7a napisanie rownan reakcji:
L. NH; + OH — NH;1 + H,O
II.  2H +S* — H,St

23.

za prawidlowe zapisanie wzorow reagentow:
Cu + HNO; — Cu(NO;)2 + NO>+ H,O
za przedstawienie bilansu elektronowego
v - v
2N +2e—2N
0 I -
Cu— Cu +2e

+5
(dopuszczalny zapis stopni utlenienia cyframi arabskimi np. N )
za prawidtowe ustalenie wspotczynnikow stechiometrycznych
Cu + 4HNO; — Cu(NOs); +2NO, + 2H,0

24.

za odpowiedz: C

25.

7a wyjasnienie np. zmniejszenie objgtosci mieszaniny gazow
spowodowane byto reakcja propenu (alkenu, wgglowodoru
nienasyconego) z bromem

za napisanie rGwnania reakcji:

[ | —
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CH,=CH - CH; + Br, — CH, — CH - CH;
Br Br
26. |za obliczenie objgtosci propenu V =10,63 dm’ 1 3
za obliczenie masy molowej etanu M =30 g'mol™ 1
za obliczenie masy etanu m=036g 1
27. |zaodpowiedz: A 1 1
28. |za odpowiedz: B 1 1
29. |za poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabelki po 1pkt lub za 3
oprawne okreslenie dwoch wlasciwosci (dwa znaki) po 1pkt
Odczynnik Alkohole Fenole
NaOH o) - + 1
Br, - + 1
K + + 1
30. |za podanie zalezno$ci np. wraz ze wzrostem liczby atomow wegla | 1 1
w czasteczkach rosna temperatury wrzenia kwasow lub wraz ze
wzrostem dtugosci tancucha wgglowego w czasteczkach rosng
temperatury wrzenia kwasow
31 |zasformutowanie wnioskow np.: 3
substancja A jest cukrem redukujacym 1
substancja B nie jest cukrem redukujacym 1
za odpowiedZ: glukoza to substancja A




